2024年7月22日 星期一

值班主任:张媛媛 编辑:常元慧 美编:王蓓 校对:刘小宁

侯倩



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员

她是"昌乐县优秀教师""昌乐县学科育人能手" 她的多个课例荣获部级、省级"优课",入选教育部"基 础教育精品课",她曾主持多项市级课题研究并成功结 题……她就是山东省昌乐二中的地理老师张晓杰。

2007年,张晓杰入职昌乐二中。"从任教的第一天起 我就时刻告诉自己:学高为师,身正为范。"张晓杰说, 她自小就有一个教师梦,梦想成真后,她格外珍惜,时刻 注意规范自己的言行。

"地理是一门文理兼备的学科,考验学生的逻辑思维 能力以及综合能力,想学好这门学科不容易。 说,她刚入职就被安排带四个教学班,压力非常大,为了 快速提升自己,她白天听课、上课,晚上备课,抓住一切 机会向经验丰富的老教师请教,"备课组每周两次的教研 会商让我有了教学目标和方向,新教师先听后讲的制度让 我学到了教学管理与教育机制,加上领导与同事的帮助, 我很快就进入了角色,课堂氛围也变得越来越好"

张晓杰认为,课堂是学习的主阵地,而学生是课堂教 学中的主体,课堂学习的过程应该是能够让学生主动学 习、合作探究、潜能发挥的过程。因此,在设计课堂内容 时,她从不把教学内容局限于课本知识,而是有所延伸, 注重培养学生的社会责任感以及社会适应能力、获得幸福 感的能力。

以学生为主体

"在课堂上要避免'结论式、教条式'的灌输教学。 杜绝用老师的思考分析代替学生的思考分析。要营造平 等、宽松的课堂氛围,用对话式的交流模式跟学生沟 "张晓杰说,为了让学生们更透彻地理解课本知识, 她尽可能地将知识细化,结合生活中有趣的地理现象,让 学生更感兴趣, 更容易理解。

由于教学成绩优秀, 张晓杰于2010年获得"潍坊市教 学成果奖",担任地理学科的备课组长。2015年,她开始 担任昌乐二中的地理学科主任。

为建设一支专业水平高的学科团队,张晓杰制定了 "文化引领、专业内驱、活动打造"的学科建设思路,定 期组织全体地理教师参与教研活动,围绕课程研发、课堂 打磨、课题研究和论文撰写等开展讲座和沙龙, 并邀请各 级专家作报告,提升团队的业务水平。

为了更好地将新课标提出的"地理实践力"培养落到 实处, 张晓杰紧扣课程标准的要求, 原创了多项地理演示 实验和分组实验并在地理课堂教学中实践,带领学生走向 野外进行土壤、河流、植被、地貌的野外观察、观测,进 行人口、农业、工业等社会调查, 开发了多条地理研学路 线,将研学与高中地理学科教学深度融合,从地理视角研 究研学旅行,从地理学科角度解读研学活动的设计和实施 策略,不断摸索地理实践力这一核心素养的落地途径…… 在张晓杰的带领下, 昌乐二中地理学科团队, 已经成为昌 乐二中一个响当当的品牌,她个人更是收获了诸多重磅

教育是没有极限的,唯有勇于进取,不断创新,才能持 续进步。"我深知,做教师得有良心,做教育得有担当。未来, 我将继续保持对教育的敬畏,不断打磨以学生为主体的课 "张晓杰说。 堂,帮助每一名学生成为更好的自己。"

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

近日, 山东省第十一届高校青年教师教学比赛获奖名 单公布,潍坊科技学院经济管理学院教师侯倩获得一等 奖。侯倩曾多次参加教学比赛,但这次获奖对她意义重 大,鞭策着她不断在教育领域,往更高处攀登,向更远处 前行。

2017年,侯倩到潍坊科技学院任教,担任审计相关课 "其实毕业以后我在银行工作了一段时间,因为 "当老师. 所以一直没有放弃这个梦想。"侯倩 从小就想当老师, 所以一直没有放弃这个梦想。 说, 审计学是财务管理专业的必修课程, 授课对象是大三 学生。这门课程的特点是理论性比较强,与日常生活略微 有些距离, 所以课程内容显得有些枯燥。从她第一次踏上 讲台,就一直在思考,如何才能让学生喜欢上这门课程。

由于侯倩是注册会计师,而且在银行工作过,因此对会 计、审计、税法、财务管理等内容形成了较为完整的知识体 系,加上一段时间的课堂经验,她逐步形成自己的一套教学 方法。"我在课堂上比较注重采用案例教学法。我说的案例 教学不是粗略讲几个小案例,而是采用大案例贯穿的形式, 在每个教学主题中都会尝试引导学生用本节课学到的知识 点,去剖析案例中蕴藏的理论知识、态度观点、价值导向 等。"侯倩说,理论内容和实际案例相结合的方式,能够激 发学生的学习兴趣,提高教学质量。

此外,在教学中,侯倩始终遵循"以生为本"理念, 不断探索和创新教学方法,通过设疑提问带领学生抽丝剥 茧, 让课堂从平铺直述中解放出来, 增强了课堂的感染 力、吸引力,让审计从有意思到有意义再到有力量,赢得 了学生的高度认可。

为了提升自己的教学能力, 侯倩经常参加培训及比 赛。提到冲击此次青教赛,侯倩感触颇深。"青教赛备赛过程非常考验人的耐性和韧性。"侯倩说,从2023年11月 初赛名单确定,到2024年6月决赛成绩公布,历经冬、 春、夏三个季节。在复赛阶段,选手需要准备参赛课程的 教学大纲、教学节段目录以及16个节段的教学课件和教学 设计。作为文科组选手,她还准备了16个教学节段的7万 余字的逐字稿。之后,就是对这16个教学节段反复推敲打 磨,适时调整教学思路,不断完善教学设计,深入挖掘适 合自己的教学特色与亮点。"这中间吃了多少苦,加了多少 班,熬了多少夜,我自己都记不清了"

过程虽然艰苦,但对教学水平的提升同样显而易见,侯 倩说,学校对此次比赛十分重视,在备赛过程中,有导师全 程指导,有专家对她的参赛内容点评指导,学校还提供了多 次外出学习的机会,同事们热心帮她出点子、找思路……她 的教研教学能力得到很大的提升,她自己也成长了很多。

"最初选择当老师时,其实没想过要作出多大成绩。 但当我真正踏上讲台,内心的责任感和使命感油然而生, 让我不敢有丝毫懈怠。"侯倩说,审计学是非常严谨的学 科,审计从业者必须要有相当强的社会责任感,未来,她 还要继续提升自己,希望能教出更多有温度、有态度的学 生, 为国家培养更多有能力, 有担当的审计人才。

投稿热线:13905369848

